

持續的進步

~2007 年台灣內科醫學會年會~

理事長 陳明豐

歲月悠悠中，轉眼又到年會的舉辦。內科醫學會承各位會員的支持，理監事的指導，委員會和秘書處的努力，這一年來，雖然外在環境因為全民健保制度的影響正逐漸惡化，但本會也已因應這些環境的改變，而有節流的應對，並且在會務的推展，品質的提升持續進步。

攸關內科專科醫師養成、醫療品質和病人安全的甄審和評鑑，在內科專科醫師考試命題工作和筆試、口試的試務進行，都有比以前更有效率，而且保持本會一向秉持公平、公正與公開精神的作業流程。為使內科住院醫師能確實學習應該有的基本教育訓練內容，醫院評鑑委員會正逐步進行學習護照的撰修，這也是配合政府 PGY 畢業後一般內科醫學訓練的內容，使住院醫師訓練不致於偏頗或不足。可惜現有的住院醫師教育訓練制度紛歧，而且無法配合服兵役者的退伍時間，給各訓練醫院帶來不少困擾，本會已反應決策單位，盡速解決這些問題。而我們去年強調要提昇內科專科醫師訓練指導老師的資格和品質，也已和衛生署正式確定除了必須領有內科專科醫師證書三年以上外，尚需在本會雜誌或與內科相關的 SCI 雜誌發表原著或綜論第一作者文章至少一篇，這也可以增進本會會員繼續教育的內容。此外，結核病和 HIV 的感染，正逐漸的蔓延而且已成為醫療上很容易被忽略的問題，因此本會有必要提醒會員面對病人時提高「警覺心」，並且多參加本會和有關單位舉辦的教育訓練。

本年的年會，試著精簡時程為星期六和星期日，便利會員學習，但不減少教育訓練內容和品質為目的。加上台灣醫學會今年一百週年大慶的節目安排考量，本會改變最近十幾年和台灣醫學會一起舉辦年會的安排，將本會年會時間移開，請會員理解並且嘗試這種安排的優缺點，以做為以後的參考。會員教育訓練除本會自己努力外，本會正逐步和美國醫師學院(American college of physicians, ACP)接洽，希望能成為 ACP 的海外分會，藉著 ACP 的教育訓練內容，例如住院醫師的自我評估，甚至於主治醫師的自我評量，以及其他諸多的教育訓

練內容(<http://www.acponline.org/cme/imite.htm?idxt>)。提昇本會會員的教育訓練，並且促進國際交流，本會已有超過一百名會員登記加入 ACP 為會員(member)，ACP 現任會長(Prof. David C. Dale)也將在本會年會 11 月 25 日(星期日)早上的 international section 演講，請會員多多前往聆聽。

隨著會員人數的增加，理監事會已通過修改本會雜誌印製為可選擇只看電子檔或另加紙本，以減少學會開支並兼顧環保的精神，這也是很多學會和團體的走向，我們應該有這些作為。健保政策是政府獨立支配的決策過程，政治社會環境的紛紛擾擾，縮小學術團體可以發揮的空間，但本會仍時時關注應有的角色，在政策面及實務面提出我們的主張，並且盡力促成其執行。

醫療救人濟世，本是醫者初入醫界舉手宣誓的誓言。「以病人為中心的醫療品質提昇」乃是本會一直以來信誓旦旦的格言。縱使環境惡化，本會除盡力爭取改善外，仍應不忘這天職的恪守，並以教導後進。面對不合理的健保政策，我們應該適時的表達醫者的心聲，提醒政府、健保局和民眾，健保財務問題應由政府、人民和醫界共同努力解決。財務不足，不能只有擠壓醫者的營收來填補。這是本會將持續表達的立場，盼望全體會員共同勉勵。